

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
UN MES, 1 PTA.; TRIMESTRE, 3
FUERA
TRIMESTRE, 4'50
PUNTO ÚNICO DE SUSCRIPCIÓN:
MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PSETA LA LINEA
los reclamos para la primera plana.
75 CÉNTIMOS DE PSETA LA LINEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
15 CÉNTIMOS DE PSETA LA LINEA
en la 4.ª plana.
Remitidos y esquelas mortuorias a precios con-
vencionales.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

Año XXXIV.—Núm. 11379

Valencia, Lunes 6 de Febrero de 1911

Oficinas: Miñana, 7 y 9



ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE
LA SEÑORA

Doña Josefa Maria Brunet y Borrell

Viuda de Ruiz de Porras

que ha fallecido a las seis de la mañana de hoy
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
R. I. P.

Sus afligidos hijos D. José, D. Luis (ausente), doña Carmen y D. Fernando, hijos políticos D. Vicente Eduardo Blat, doña Mabel Cordrige, doña Trinidad Suárez, doña Cayetana Serrano y doña María Josefa Pérez (ausentes); nietos nietos políticos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les suplican asistan a la misa de cuerpo presente que se celebrará mañana martes, a las once de la mañana, en la parroquia de San Juan del Hospital (calle de Isabel la Católica). El miércoles próximo y ocho días siguientes, a las once, se celebrará misa con Rosario por el alma de la finada en la antes citada iglesia.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico al precio de una peseta.

EL VIAJE DEL REY

Estancia en Melilla

Impresiones

XIV

Terminada la relación a grandes rasgos de cuanto al lector puede convenir para formar juicio aproximado sobre el viaje del rey y de su estancia en Melilla, ha llegado la oportunidad de decir algo relacionado con lo que el sébalo catadrático de Medicina e ilustre publicista Dr. D. Tomás Maestre entiende que ha de producirnos un portento de beneficios.

Bien quisiera yo ¡Dios lo sabe! ser partícipe de sus firmes creencias, de que el porvenir de España está en África; porque si tal suerte me cupiera, no pasaría algún mal rato pensando en que por el camino que seguimos, con el tiempo, en vez de sumar, restamos. Es decir, en lugar de ventajas, obtengamos perjuicios.

La diferencia de sentir, en esta cuestión vitalísima, entre el insigne propagador de alicantes para acometer, con todo empeño nuestra expansión territorial en Marruecos y el periodista vulgar que estas crónicas escribe, consiste en que tiene fe el doctor Maestre en la masa general del país, y yo no tengo ninguna.

Tratárase de Alemania, de Inglaterra, y aún de Francia, y unírsele yo mis esfuerzos a los suyos y juntos lucháramos, el uno a favor más modesta, pero poniendo toda su voluntad en la obra meritoria de ensanchar los horizontes patrios; pero convencido de que España, cada día más desahogada y menos dispuesta a empresas de éxito dudoso, no respondería a la medida necesaria a lo que las circunstancias exigirían, no quiero contribuir a una propaganda de cuyos resultados útiles para la nación no está seguro.

En tanto no se consolide cuanto ocupamos del propio modo que lo ha hecho Francia en Argelia y está haciéndolo en la región de Casablanca, al otro lado del Muluya y en los terrenos que conquistó, ésta es la palabra, en dirección a Taza, camino de Fez, no debemos pensar, cuerdamente al menos, en precipitar el cumplimiento del tratado secreto francés. Demos el avance necesario en el sentido de aportar capitales españoles para el fomento de la riqueza agrícola, la comercial y la de la industria, y el problema tomará un nuevo aspecto: entonces se tendrá derecho a reclamar nuevos sacrificios al país pero en tanto esto no suceda, constituirá una temeridad, así al menos lo entiendo y muy sinceramente, el extender la zona de nuestra influencia, aumentando considerablemente el presupuesto de la Guerra sin ninguna ventaja positiva para los intereses nacionales.

El gobierno francés cuenta con un país que no le regatea ningún sacrificio; que aporta las contrariedades y los infortunios, cuando los sufre, con la esperanza de que han de ser pasajeros, y cuenta además con lo más indispensable para salir airoso en sus empresas; con un patriotismo y una abnegación sin límites.

Cuanto crédito solicita le son otorgados, y cuantos procedimientos emplea para que a medida que se avanza en Marruecos la propiedad varíe de aspecto en provecho de su nación, son admitidos como indiscutibles.

¿Se encuentra España en caso análogo? Desgraciadamente no. Por esto no soy optimista, aún cuando lo haya sido relativamente alguna vez antes de la campaña y aún comenzada ésta, pero el haber transcurrido más de un año desde que terminó felizmente aquélla, signifiendo las cosas como se hallaban antes, descartando el aumento de población española, que si hoy es un bien, podrá ser un mal en plazo no lejano, si las fuentes de riqueza no adquieren las debidas proporciones, que dudo alcancen, dada la crisis económica que ha de sobrevenir por el enorme exceso de gastos sobre los ingresos, es por lo que no siento entusiasmos en la hora presente.

Esperaba yo con ansiedad el anunciado Consejo de ministros para cuando el rey regresase a Madrid, suponiendo que de él saldría algún indicio por el cual se podría colegir que algo se haría en el sentido de colonizar las tierras incultas, procurándoles otros países; más nada se ha dicho acerca del particular y no me sorprende, porque problemas más árduos y más difíciles que ocupan a los Poderes públicos. Entorpecidos encontraron siempre los Gobiernos de España en cuanto se propusieron acumularse a la acción del actual presidente del Consejo de ministros han de superar en mucho a los que encontraron los Sres. Maura y Moret.

No sólo el problema de Marruecos pro-

ocupa actualmente al Sr. Canalejas; más que aquél, de ayo importante, ha de robarle horas de sueño y han de inquietar su espíritu los reproches que han de poner en el Vaticano a los proyectos de ley reformando la de enseñanza y la de Asociaciones y que bien pueda dar lugar a un rompimiento con la Santa Sede y a una crisis ministerial profunda.

Y digo yo, cuando una nación no tiene asegurada paz pública en el interior y no pueda distraerse las guarniciones, porque an de garantizar el sosiego en las capitales donde las huelgas se suceden unas a otras y el terrorismo insensato se compece en su obra destructora, ¿es conveniente pensar en nuevas aventuras exterior, cuando ya está vengado el ultraje y castigados los que nos lo infirieron?

Aséguren la paz interna, fomentemos el patriotismo, procurando desarrollar nuestra riqueza y extendiéndola en el Rif con las garantías de éxito que el Gobierno puede y debe darle; suprimanse trabas que en Melilla preocupan los españoles y no los extranjeros; dése al elemento civil la participación que le corresponde, sin quebranto auno para los prestigios del Ejército y, procurados algunos años, tal vez mis pesimismo actuales se conviertan en optimismo, sino tan entusiásticos como los de mi triste amigo el Dr. Maestre, como los que me apetece un buen patriota.

MENCHETA.

Ponósticos del tiempo

En lo que resta de la primera quincena del corriente mes, ha hecho el popular e inteligente *Sfección* los siguientes: «El nuevo empezará a pariturbarse la situación atmosférica de la Península el martes porque se acercará a nuestro SO una dejación que causará lluvias en Andalucía y de Portugal, con vientos del primer cuadrante.

El miércoles se hallará en el Mediterráneo la depresión del SO, y se presentará otra en el NO. de Galicia. Se perturbará más el estado atmosférico de la Península, y se registrarán lluvias y algunas nevadas en nuestras regiones, especialmente en las cercanías del Mediterráneo y en las del NO. y N., con vientos de dirección variable.

El jueves 9 persistirá en el Mediterráneo la depresión mencionada, y la del NO avanzará hacia la bahía de Vizcaya. Se producirán lluvias bastante generales y algunas nevadas, con vientos de diverso rumbo. El viernes 10 actuarán depresiones en Italia y en el Mediterráneo, las cuales ocasionarán lluvias y nevadas en la mitad oriental de la Península, con vientos de entre NO y NE.

El sábado 11 quedarán mínimos barométricos en Sicilia y Argelia, los cuales solamente ocasionarán algunas nevadas y nieves en Levante y Andalucía oriental, con vientos del primer cuadrante.

Lo borrascas que pasará por el mar del Norte y Escandinavia del 11 al 12, apenas será sensible en la Península, como no sea en la costa cantábrica.

El lunes 13 se presentará entre Madera y Portugal una depresión procedente de las Azores, que a lo sumo producirá algunas nevadas en nuestro SO., con vientos del primer cuadrante.

El martes 14 llegarán al SO. de Irlanda y O de las islas Feroe otras depresiones, que ocasionarán algunas nevadas en nuestro NO., con vientos del tercer cuadrante.

Santa Pastoral Visita

Las noticias recibidas de Sella referentes a la visita que nuestro reverendísimo señor Arzobispo ha hecho a dicha población, son altamente consoladoras.

El vecindario, que tenía vivísimo deseo de recibir la visita de su Prelado, salió en masa a esperarle a las afueras del pueblo, le acompañó hasta la iglesia parroquial, aclamándole sin cesar en el trayecto. El señor Arzobispo practicó seguidamente las ceremonias de la Visita, quedando satisfecho del estado del templo, restaurado por la piedad de los fieles.

Al día siguiente de la llegada confirió S. E. la Confirmación a 769 niños, que fueron apadrinados por D. José García Sallés y doña Teresa Cerdá Giner.

Como de costumbre, el Prelado celebró una misa de Comunión, en la que le recibieron por vez primera 120 niños, a los que acompañaron más de 952 fieles de uno y otro sexo.

Terminada en Sella la Santa Visita, su excelencia se trasladó a Orcheta, realizando el viaje, como a la llegada, en medio de una lluvia torrencial.

El señor Arzobispo manifestó infatigable y amoroso, a pesar de las pésimas condiciones en que por causa del tiempo viene realizando su apostólica visita por el arciprestazgo de Villajoyosa.

La Casa de Correos

El ministro de la Gobernación ha remitido al Gobernador civil las bases del programa para el concurso de proyectos para la construcción del edificio destinado al servicio de Correos y Telégrafos.

Se construirá este edificio, como es sabido, en el solar del antiguo barrio de Pescadores, comprendido entre las calles de Lúria y Alfredo Calderón, con la fachada principal a la plaza de los jardines de Emilio Castelar, teniendo una superficie de 2.123 metros.

El edificio constará de sótanos, planta baja, principal y segundo. En los sótanos se instalarán las habitaciones del portero del edificio; en la parte destinada al servicio de Correos se montarán el archivo, depósito de impresos, secciones de Aduanas y de paquetes postales, estancia para carteros y sala de sacas.

En la de Telégrafos habrá las siguientes dependencias, local para archivo, depósito de impresos y de rollos usados, cuarto de pilas y acumuladores, almacén de hilos y herramientas; material de estación, estancia para ordenanzas, calefacción y depósito de carbón. En el entresuelo habrá entrada de carruajes y bicicletas, portería, servicios para el público y cartería y en el piso principal los despachos del sitio personal y salón para exámenes y celebración de actos para el personal de ambos ramos.

El segundo piso se destina a habitaciones para ambos jefes.

En todo el edificio se instalará la calefacción a vapor, a baja presión.

Los anteproyectos se presentarán en el Ayuntamiento en el plazo de dos meses, a contar desde que aparezca la convocatoria en la *Gaceta*.

El jurado, formado por el Alcalde, como presidente, cuatro arquitectos de la localidad, los jefes de Correos y Telégrafos, un arquitecto del ramo y un secretario con voz y voto nombrado por el Alcalde, elegirá los mejores anteproyectos, elevando su informe al Ayuntamiento.

En el término de cinco días el Ayuntamiento comunicará a los interesados el resultado del concurso.

Aquellos cuyos anteproyectos hubiesen sido aprobados, presentarán los proyectos en el plazo de un mes, teniendo en cuenta las observaciones hechas por el jurado.

Elegido por éste el mejor proyecto y de conformidad con lo dispuesto en la real orden de 12 de abril del pasado año, el Ayuntamiento remitirá el fallo del jurado al ministro de la Gobernación para su aprobación.

Noticias militares

Esta mañana ha revistado el Capitán general las secciones de ametralladoras afectas a los cuerpos de infantería.

Con objeto de recibir y acompañar al rey en su visita a Alicante, saldrá el día 9 para aquella capital la primera autoridad militar de la región Sr. Echagüe, acompañado de su ayudante Sr. Méndez Vigo.

El general se hospedará en el hotel Reina Victoria.

Se ha concedido la vuelta a activo a nuestro distinguido amigo el comandante de artillería, supernumerario sin sueldo, D. Rafael Salvador y Sánchez, barón de Planes y de Parraix, de la Orden de Montesa y de la Real Maestranza de Valencia.

Han sido destinados a esta comandancia de Carabineros los segundos tenientes D. Manuel Díaz Medina y D. Fernando Pena de Fraga.

Mañana saldrán para sus casas los contingentes del Ejército que han cumplido los tres años de servicio activo.

El coronel de infantería D. Balbino Gil Dolz ha sido destinado a la comisión mixta de reclutamiento de Castellón.

Ha sido ascendido, y queda de reemplazo en esta región, D. Fernando Coello y Pérez del Palgar.

Información municipal

La mendicidad
Durante las últimas 48 horas la Guardia municipal ha detenido en la vía pública a 39 mendigos.

El Mercado Central
Bajo la presidencia del Alcalde se ha reunido, a la una y media de la tarde, la comisión especial de Mercado Central, para conocer el nuevo dictamen del jurado.

Este nuevo dictamen es reproducción del anterior, insistiendo el jurado en que los tres proyectos que quedan pueden servir para el objeto a que se les destina, introduciendo algunas modificaciones.

La comisión ha acordado elevar este nuevo dictamen al Ayuntamiento en la sesión del lunes próximo.

Del dictamen se sacarán copias, que serán remitidas a los periódicos.

El viaje del Alcalde

Por asuntos profesionales saldrá mañana en el tren rápido para San Sebastián el Alcalde, D. Ernesto Ibáñez Rizo.

Durante su ausencia, que será de unos ocho días, se encargará de la Alcaldía don Faustino Valenzuela.

Corteja

Hoy ha saludado al Alcalde una comisión de la Cruz Roja, a cuyo frente figuraban los Sres. Sanchis Pertergas y Caravaca (D. A.).

Arbitrios municipales

Terminados los repartos de los arbitrios sobre Bajadas de agua, Marquesinas y Alcantarillado Robella correspondientes al año 1910, se participa a los señores contribuyentes para que hagan efectivas sus cuotas en la recaudación del Ayuntamiento, sita en la planta baja de las Casas Consistoriales desde el día 7 del actual a igual fecha del próximo mes de marzo y horas de nueve a una.

El temporal

Ayer tuvo el cielo alternativas de bonanza y mal tiempo, sin decidirse las nubes a desaparecer definitivamente del horizonte.

Hoy el día ha amanecido hermoso, aunque frío, brillando el sol, pero sin que por ello nos atrevamos a afirmar que se haya afianzado el buen tiempo.

El mar en nuestra costa se halla tranqui-

lo y en el muelle se han reanudado las operaciones de carga y descarga de los buques.

En la playa de Sagunto

En el embarcadero de Sagunto se han reanudado las operaciones de carga de mineral. Circulan ya los trenes procedentes de Ojos Negros, y en la playa había ayer a la carga los barcos *Salube-Mendí*, *Traserra*, *Gat-mendí* y *Bermeo*.

El salvamento

Los barcos embarrancados continúan en la misma situación.

El *Abanto* sobresale un metro escaso del nivel del mar continuando enhiestas la chimenea y uno de los palos, pues el otro ha sido arrebato por las olas.

El *Somorrostro* hallase algo más aterrado que al ocurrirle el accidente.

El *Gaugokortamendí* permanece en igual posición. Las tripulaciones de ambos buques permanecen a bordo, dedicándose a las operaciones preliminares del salvamento.

Propósito fué de la Compañía realizar éste sobre la marcha, y al efecto lo contrato con una casa de Ceste, que cuenta con valiosos elementos para ello; pero el estado del mar, todavía picado, lo ha impedido hasta ahora. Ayer, el *Bermeo* lanzó dos cables al *Gaugokortamendí*, pero a las pocas arrancadas, se rompió uno de ellos sin lograr mover al barco encallado. Acaso lo intente de nuevo el remolcador *Walkyria*, pero no es lo probable.

Seguramente se procederá antes a la descarga del *Somorrostro*. La Compañía encargada del salvamento pidió ayer por su cuenta a la de Sierra Menora 30 hombres para comenzar a aligerarlo. El mineral se arrojará al lado derecho del vapor, donde por estar ya cerca de la playa, no estorbaba a la navegación. En todo caso una draga de la Compañía lo sacaría después.

Ayer se empleó toda la mañana en el arreglo y preparación de las escotillas y demás, para comenzar el aljío, teniéndose que suspender estos trabajos en vista del mal tiempo.

Otro cadáver

Ayer tarde a las cuatro se presentó en la Comandancia de Carabineros del embarcadero de Sagunto el individuo del mismo cuerpo Mariano Santamaría, del puerto de la Vallesa del Colomer. Traía un objeto del cabo de Puzol, comunicando que había sido descubierta en la playa de aquel nombre el cadáver de otro marino. Inmediatamente se ordenó el traslado de éste a Sagunto, en cuyo cementerio fué depositado provisionalmente a los efectos de su identificación por el marino Francisco Mas, único salvado, como se sabe, de la tripulación del *Abanto*. Ayer mismo se le requirió para que se presentara en Sagunto y pudiera reconocer al que se cree es su compañero.

El piloto del «Abanto»

Todavía no ha aparecido el cuerpo del piloto del *Abanto*, D. Sebastián Núñez.

Era este el primer viaje que realizaba en el mencionado buque, al cual trasbordó en 1.º de enero del *Salube-Mendí*.

El padre de D. Sebastián es un acreditado médico que vive en Cetina.

Los enterrados

He aquí la lista de los cadáveres enterrados en el Cementerio de Sagunto:

Capitán, D. Natalio Larracochea.
Primer maquinista, D. Alberto Robbertson.

Palero, Felipe Ornezabala.
Palero, Luis Blanco.
Contramaestre, D. Angel Martínez.
Ayudante de máquinas, D. Melquiades Rodríguez.

Cocinero, Juan Izaguirre.
Marinero, José Mendigure.
Un camarero de los maquinistas, cuyo nombre se desconoce por no estar enrolado.

Enterrados en el Cementerio de Valencia:

Mayordomo, D. Baldomero Bilbao.
Marinero, Marcelo García.

Buque perdido

A última hora, la casa Ríos ha recibido noticias de Moncófar diciendo que el vapor *Cangarian* se ha perdido totalmente, habiendo resultado inútiles los trabajos realizados por el remolcador *Walkyria*, que ha desistido de llevar adelante las operaciones de salvamento.

El «Mstrand»

La casa consignataria del vapor *Mstrand* recibió noticias de Gibraltar de que este buque había salido de aquel puerto con dirección a Castellón.

El vapor debió llegar allí hace dos días y no se ha presentado todavía ni se sabe su paradero.

La catástrofe en Peñíscola

Van recibiendo de Castellón detalles de la horrible catástrofe marítima ocurrida en Peñíscola.

La población entera de aquel pueblo ha tomado parte en el duelo de las familias de las víctimas.

Las barcas perdidas

Las barcas del *bon* naufragadas, que se sepa hasta ahora, son ocho. De las restantes ni se sabe dónde están ni han aparecido restos de ellas.

Las ocho, cuyos restos han sido arrojados a la playa, son:

Dos de los hermanos apodados Sigró, una de Rafael Puigcerver, una de Manuel Albiol, una de José Ganá, una de Vicente Beltrán, una de Vicente Tomás y una de la viuda de Cachumbo.

Como cada una de estas barcas valía 1.500 duros, el valor total de las ocho barcas, incluyendo aparejos, enseres y útiles de pesca, se calcula en unos 30.000 duros.

Las víctimas

Los nombres de los marineros muertos por causa del temporal, son los siguientes: Vicente Guzmán Navarro, apodado Sigró; Jaime Guzmán Navarro, hermano del anterior y con el mismo apodo; Antonio Castells Paris, Agustín Guzmán Roig, Rafael Garat, Marcelino Albiol, Antonio Aixa Fons, Vicente Albiol, Pascual Homs, Gabriel Guzmán y un hijo de éste, llamado Angel, de 11 años de edad; Tomás Guzmán Aixa, Tomás, Antonio y Justo, hijos del anterior; Vicente Tomás Pedra, Mateo Esbrí, Romualdo Cabanes y un hijo suyo de 11 años, Francisco Martorell, de 13 años; Antonio Guzmán Roig, José Blanco, Agustín Mundo, Manuel Bayarri, Vicente Castells Homs, Marcos Aixa, de siete años; Antonio Salvador y cuatro hijos suyos de diferentes edades.

Además hay otro cadáver que no ha podido identificarse todavía.

Estos son los marineros cuyos cadáveres se han recogido ya, pero faltan otros tri-

pulantes de las barcas perdidas, cuya suerte se ignora.

Averiguando el paradero
Las autoridades marítimas han dirigido telegramas a los pueblos de la costa, preguntando por las barcas cuyo paradero se ignora.

Actos heroicos
Una de las parejas de Peñíscola sorprendida por el temporal naufragó frente al sitio denominado Alcanar, pereciendo ahogados sus tripulantes, menos dos.

Uno de éstos, el de más edad, agarró al otro que era más joven, y llevándole fuertemente abrazado, nadó desesperadamente durante tres horas seguidas, que le costó llegar a la playa de Vinaroz, consiguiendo salvarse los dos de una muerte que tan segura veían.

Se han registrado otros varios actos de verdadero heroísmo estos días; pero el que más ha llamado la atención ha sido el realizado por el presidente de la sociedad de marineros de Vinaroz, llamado Domingo Juan, en el salvamento de los tripulantes de la goleta *Teresa Puig*, de la matrícula de Valencia.

Domingo Juan salvó de entre las olas a la esposa y madre política y a una niña del capitán de la goleta que iban a bordo.

Barcas embarrancadas
Una de las parejas del *bon* de Peñíscola sorprendida por el temporal fué echada sobre las costas de Castellón.

Las dos barcas lucharon desesperadamente y una de ellas consiguió refugiarse en aquel puerto.

La compañera fué arrojada sobre la playa, embarrancada junto a la acequia llamada de la «Ora».

Esta barca se llama *Santa Rita* y pertenece a Juan Albiol, de Peñíscola.

Los tripulantes cuentan horrores del viaje a merced de las olas y del viento.

Aseguran que en toda su vida se han visto en igual apuro.

Uno de los tripulantes ha perdido a un hijo suyo que iba en las barcas naufragadas.

De Torreblanca

De Torreblanca comunican que reina allí mortal ansiedad entre las familias de varios marineros cuyas barcas fueron sorprendidas pescando por el temporal y que no han aparecido aún ni se tienen noticias de su paradero.

De Benicarló

Telegrafan de dicho pueblo durante el pasado temporal se fueron a pique ocho barcas pescadoras, pereciendo 37 marineros.

Falta incluir algunas barcas, cuya suerte se ignora.

En la playa de Castellón ha aparecido uno de los supervivientes de las barcas pescadoras perdidas.

Es un bravo mozo que luchó desesperadamente durante algunas horas con las olas, teniendo la fortuna de ganar la orilla, a donde llegó casi desnudo y extenuado por la fatiga. Le acompaña su padre, que se ha salvado también milagrosamente.

El alcalde de Benicarló no tiene noticia de nuevos naufragos.

El vecindario se halla consternadísimo.

De Tortosa

Han llegado cuatro naufragos tripulantes de la goleta italiana *Masson*, perdida cerca de la desembocadura del Ebro.

Otros dos se ahogaron, y el piloto ganó la orilla a nado, muriendo luego de conmoción.

Fué enterrado en el cementerio de la partida de Cayas.

Los naufragos fueron atendidos y auxiliados por las autoridades marítimas, el alcalde y la Cruz Roja.

El capitán de la goleta estuvo 54 horas subido al palo para salvar a los tripulantes.

De ellos, uno cuenta 14 años y otro 73. Se ha comunicado el suceso al consúl italiano de Tarragona.

El ayudante de Marina del distrito ha regresado de Atmella de levantar dos cadáveres de pescadores.

De Tarragona

Comunican de Tarragona que los estudiantes del Instituto salieron ayer a postular para las familias de los pescadores de las tres barcas de aquella matrícula que naufragaron.

Con igual objeto se ha abierto una suscripción, encabezándola el arzobispo con 500 pesetas.

En las playas de Salou se halla sumergida una barca de pesca, propiedad del exconcejal republicano D. Mariano García.

El buzo que la ha reconocido cree que están dentro de ella los cadáveres de los tripulantes.

En cuanto calme el mar se la pondrá a flote.

Para las víctimas

El Sr. Alonso Castrillo ha pedido a los gobernadores de Valencia y Castellón una detallada relación de las víctimas de los naufragos.

La marquesa de Squillache
El Capitán general conde del Serrallo recibió ayer el siguiente telegrama:

«Capitán general conde Serrallo.—Apurada por horribles relatos desgraciados en esa provincia, ruego cuente conmigo particularmente como presidenta Junta señoras de aquí de Cruz Roja para enviarle recursos seguidamente.—*Marquesa de Squillache*».

El Sr. Echagüe contestó a la tan aristocrática como caritativa dama agradeciendo su humanitario proceder.

Hoy mismo nuestra dignísima autoridad militar ha llamado a su despacho al comandante de Marina Sr. Melandreras, a quien ha suplicado le suministrara cuantos antecedentes tenga de las víctimas de los últimos temporales, a la mayor brevedad posible.

Asimismo el señor conde del Serrallo ha telegrafado a los alcaldes de Castellón, Sagunto y Vinaroz pidiéndoles datos sobre el mismo particular.

También ha interesado a la Guardia civil para que coadyuve a estos trabajos para cuanto antes recoger y donar los recursos ofrecidos por la linejada dama que tanto se preocupa de los desgraciados.

El Sr. Echagüe merece un entusiasta aplauso por sus desvelos en realizar lo antes posible el piadoso encargo hecho por la señora marquesa de Squillache.

Cinco cadáveres

El mar continúa arrojando a la playa los cadáveres de las víctimas del siniestro marítimo, ocurrido en aguas de Sagunto.

A las siete de la mañana de hoy ha aparecido frente al edificio de la Liga Marítima Auxiliante, el cadáver de un hombre que representa tener unos 25 años de edad y que tiene tatuados en el brazo y mano derecha una cruz y un ancla.

Más tarde, y en el lugar de dicha playa de Levante que son instaladas las barcas para baños, ha sido encontrado el cadáver de un joven.

Se asegura que en Callera han sido hallados tres cadáveres más, que, como los anteriores, se supone son de tripulantes del vapor Abanto.

El alférez de navío Sr. Carrnana, acompañado de un médico y de D. Ricardo Ruiz, oficial de las oficinas de la Capitanía del puerto, se ha personado en la playa de Levante susodicha, procediendo al levantamiento de los dos cadáveres mencionados, que han sido trasladados al depósito judicial, en donde mañana se les practicará la autopsia.

Hallazgo. Los carabineros de servicio en la playa de Levante han encontrado hoy en la arena una cartera de bolsillo medio destrozada, que contenía un billete del Banco de España de 50 pesetas, una licencia ilimitada expedida en Bilbao por el teniente coronel de infantería Sr. Darango, a nombre del recinto Blas Mendizábal, y una partición de 4 pesetas del billete núm. 45.193 del sorteo de Navidad, expedido a favor de Rosario de Aguirre.

Como se ve, estos efectos pertenecen al infortunado magnista del Abanto.

La autoridad marítima ha pedido por telegrama a los ayudantes de cabos de mar encargados de los puertos y embarcaderos de esta provincia marítima, le den cuenta inmediata del hallazgo de algún naufragado.

También ha pedido a los ayudantes de Castellón y Vinaroz una relación de todos los tripulantes de los buques zozobrados en aquellas aguas durante el último temporal.

Noticias locales

En el tren-correo procedente de Barcelona llegó ayer a Valencia el diputado a Cortes y Director propietario de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA D. Francisco Peris Mompalao, quien ha salido hoy para Madrid con objeto de acompañar a S. M. el rey en su viaje a Alicante.

Con la solemnidad de costumbre se celebraron ayer en la Metropolitana Basílica los divinos oficios propios de la quinta Dominica después de la Epifanía. Ofició en la misa conventual el canónigo Sr. Benito, ocupando la Sagrada Cátedra el benedictino Sr. Martínez Alcayaga, que pronunció un notable discurso basado en el texto evangélico del oficio del día.

El administrador principal de Correos de esta provincia, nuestro estimado amigo D. Ismael González Solesio, en su plausible propósito de dar satisfacción al público y mayores facilidades al comercio, ha dispuesto, contando con el celo y buena voluntad del personal a sus órdenes y muy especialmente el de la cartera, que se verifique tres repartos diarios de correspondencia, a las ocho y a las once de la mañana y a las dos de la tarde, en lugar de los dos repartos que hasta ahora se hacían.

Díces de aplauso a la reforma, y por ella felicitamos al público, al Sr. González Solesio y a todo el personal de Correos de esta ciudad.

Ha sido aprobado por la superintendencia proyecto de una estación radio-telegráfica que ha de montarse en nuestro puerto, de gran radio, base de un observatorio meteorológico, de inmensa utilidad para los marinos.

El presidente Sr. Albiñana está dispuesto a que no se demore esta mejora, y creemos que el mismo espíritu informará al ingeniero-director Sr. Fuster, por lo que abrigamos la confianza de que muy en breve quedará realizado el proyecto.

Ayer, como habíamos anunciado, celebró la Junta reglamentaria de accionistas en la Sucursal del Banco de España, presidiendo el director de la misma don Luis Almela, y en ella se hizo el informe-resumen del año de 1910, que con un resultado muy satisfactorio para dicho centro de crédito, pues el beneficio líquido obtenido asciende a pesetas 1.856.401,13, ó sea 136.729,53 más que el año anterior. Como dato curioso, podemos consignar que el total de entradas y salidas en la caja del Banco suman la cantidad de 1.690.745.626,98 pesetas, cuya cantidad excede en pesetas 67.922.836,61 a la correspondiente al año 1909.

En esta Junta dió cuenta el Sr. Almela de la adquisición de un extenso solar en el barrio de Pescadores para la construcción de un edificio donde se trasladarán las oficinas de este centro, y después de aprobado el informe-resumen y reelegido para el cargo de administrador D. Juan Antonio Mompalao, la Junta manifestó su contento por la marcha próspera de la Sucursal valenciana y la satisfacción que sentía por la laboriosidad y el celo de todos los empleados de este establecimiento de crédito.

Los temporales de la semana última impidieron el embarque de la gran cantidad de naranja preparada para la exportación en nuestro puerto y el de Burriana, por así y todo aún se embarcaron 106.819 cajas en esta forma:

Londres, 14.035; Liverpool, 10.466; Manchester, 7.000; Bristol, 8.181; Cardiff, 2.405; Hull, 15.941; Newcastle, 3.004; Hamburgo, 23.391; Amberes, 7.748; Rotterdam, 5.391; y Amsterdam, 10.167.

Las cajas de cebolla exportadas la semana que hemos acabado son 25.065.

En la última tertulia literaria semanal de Lo Rat-Penat, el presidente Sr. Duado dió cuenta de que se habían recibido varios oficios de distintas corporaciones y personalidades, ofreciendo premios para los Juegos Florales próximos, entre ellos uno del Obispo de Barcelona, consistente en un objeto artístico para el autor del mejor soneto dedicado a la Virgen de los Desamparados; otro del Gobernador civil, ofreciendo la recompensa y el tema del año último, y finalmente otro del Capitán general conde del Serrallo, consistente también en un objeto artístico, el cual se concederá al mejor trabajo sobre el tema siguiente: «Datos para la biografía del laureado vate D. Teodoro Llorente, generoso donante de una de las coronas de su homenaje como recuerdo a los héroes muertos en la campaña de Melilla».

También se dió cuenta del ofrecimiento del distinguido periodista castellonense señor Castelló y Tárrega de dar una conferencia en Lo Rat-Penat, ofrecimiento que fué recibido muy satisfactoriamente por todos los socios que asistieron a la tertulia de anteaer. Oportunamente se hará pública la fecha en que se celebre esta conferencia.

En la parroquial Iglesia de San Martín se celebró en la mañana de ayer una solemne misa de corporación inespulto por la gloria eterna del Sr. D. Luis Amador Gómez, acreditado comerciante de esta plaza, en cuyo acto, como en el de la conducción del cadáver al Camposanto, efectuado a las cuatro de la tarde, pusieron de manifiesto las muchas simpatías que aquí tenía el finado y el dolor que ha causado su fallecimiento.

Figuraban en el fúnebre cortejo los niños del Asilo de San Eugenio, los del Colegio de San Vicente Ferrer, ancianos de las Hermanitas de los Pobres, el clero de la parroquia mencionada y numerosísimo duelo, presidido por los Sres. D. José Cabanes, D. José Soler Llorca, D. Francisco Marco Bori, el Dr. D. Tomás Blanco y don Rafael Guillamón Amador.

El féretro fué conducido hasta la plaza de San Agustín por dependientes de la casa del finado.

Una atribulada familia de éste nuestro sentido pésame a los que recibió en los tristes actos relatados, y el cielo le conceda los consuelos que su aflicción demanda en estos momentos de supremo dolor.

Esta mañana a las seis ha pasado a mejor vida la distinguida señora doña Josefa María Brunet y Borrall, viuda de Ruiz de Porras, que era estimadísima en nuestra ciudad, tanto por su cariñoso trato como por sus virtudes y bondades.

A la doliente familia de la finada damos nuestro pésame más sincero y sentido, esperando que las manifestaciones de aprecio que ha recibido con tan triste motivo sirvan de lenitivo a la justa pena que sufren por pérdida tan irreparable.

D. Tomás Gimeno, plaza del Maestro Ripoll, 19, segundo, en Rozafa (Valencia) nos dice: «Ciego, tuve que dejar el oficio de albañil, y gracias al tratamiento especial del oculista americano Dr. Saigot he recobrado la vista.» El Dr. Saigot consulta en Valencia calle Plá de la Cruz, 17, principal, de 10 a 1. Gratis, de 9 a 10.

Ha sido nombrado aspirante de primera de la Aduana del Grao de Valencia, D. Miguel Santos Bazán.

Los últimos modelos en abrigos para señora se liquidan en la Trastienda de El Cid a 20 y 25 pesetas.

Nos dicen de Liria que en el célebre monasterio del Arcángel San Miguel de aquella ciudad se ha inaugurado una nueva casa de ejercicios espirituales para señoras, y el día 19 del corriente mes dará principio una tanda, que terminará el día 25, y la cual será dirigida por un reverendo padre jesuita. Las señoras que deseen obtener cédulas para estos ejercicios, deben dirigirse a la madre superiora de dicho monasterio, con ocho días de anticipación, y solo las que recibieran contestación serán admitidas.

El Boletín oficial de la provincia inserta un circular del señor Gobernador aprobando a los alcaldes de Casareta, Domoño, Fuente la Higuera, Jaraos, Liria, Puebla de San Miguel, Utiel, Villamarchante, Villargordo y Yátova, para que en el plazo de ocho días remitan a la Jefatura de Montes de este distrito el papel de pagos al Estado ó las diligencias de notificación relativas a las multas impuestas por infracciones forestales, pues de no verificarlo se les exigirá las responsabilidades á que hubiere lugar.

Han sido nombrados: D. José Alegre Ortiz, agente ejecutivo para los Pósitos de Lugar Nuevo de Fenollet y Elnova; don Francisco Ramirez Monterde, para el de Benifayó de Espioca; D. Manuel Benito Satorras, para los de Montichelvo y Luchente; D. Julio Herrera Soler, para el de Alginet; y D. Manuel Benito Satorras, para el de Oleria, en sustitución de D. José Más Tormo.

Para vinos, anisados y licores selectos, Martínez Ymbert, Pascual y Genis, 13.

En la Sociedad Tiro de Pichón ganó ayer la primera pavo de cinco pichones el Sr. Ibáñez; la segunda el Sr. Santonja; la tercera el Sr. Verduguer y la cuarta los señores Mustieles, Llagaria y Contell. La pavo de 10 pichones fué para los señores Fournat e Ibáñez. También se tiraron cuatro pavos á brazo, dividiéndose la primera los Sres. Verduguer y Sister (D. J.); la segunda la ganó el Sr. Santonja; la tercera el Sr. Sister (D. J.); y la cuarta la dividieron los Sres. Sister y Llagaria.

Los señores presidente de la Corporación provincial Sr. Albiñana, vicé Dr. Alapont, inspector de Sanidad Dr. Torres Babi y el Dr. López Trigo, que pensaban ir ayer a visitar la Leprosaría de Pontilles, con objeto de tomar algunos datos y adquirir antecedentes para el proyecto de Leprosaría Provincial que acordó la Diputación, en vista del mal tiempo aplazaron el viaje hasta el domingo próximo.

La anemia, clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y lencorra se curan con el Dinamógeno Salz de Carlos.

Ha sido trasladada a la administración de Propiedad e Impuestos de la delegación de Hacienda de Balcares, a su instancia, el oficio cuartel de esta Administración don Jaime Ripoll Trobal.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

Administrador de Correos, 2.632,14 pesetas; D. Juan Barquero, 2.091,01; D. César López, 2.257,83; D. Angel Gilabert, 3.238,53; D. José María Reig, 2.932,55; D. Justo Moratal, 988; jefe de Telégrafos, 527,60; y don José Fabregat, 4.722.

Le han sido concedidos dos meses de supervivencia a doña Carmen López.

El distinguido artista D. Isidoro Garnelo, profesor de la clase de Colorido de la Academia de San Carlos, ha terminado, por encargo de una conocida y católica personalidad valenciana, un precioso Belén, hermosa obra escultórica, que por la realidad que en sus figuras se nota y la devoción que inspira el grupo sorprendido en el momento que relata el Sagrado Texto, demuestra el talento y habilidad de su autor y el perfecto dominio que ejerce sobre las Bellas Artes. El Sr. Garnelo ha sabido renar y armonizar todos los elementos propios de este asunto, sin sombra de convencionalismos, dándole un conjunto tan bello, que dudamos haya otro nacimiento ni igual ni parecido, no solamente en Valencia sino en toda España, representando no poco mérito poderlo realizar bajo otro aspecto, tal como lo ha hecho tan celebrado maestro.

Los rostros, las minuciosidades de las figuras, los ropajes y la minuciosidad de detalles que se observan en la cueva donde nació el Mesías, dan a entender que su autor ha hecho un estudio acabado y concienzudo del asunto, al que ha coronado el éxito más grandioso con su admirable interpretación.

Venta de retales en la Trastienda de El Cid.

Bajo la presidencia del señor delegado de Hacienda se han celebrado hoy 19 juntas administrativas por planaciones de tabaco. Los fallos han sido condenatorios.

La sesión que debía celebrarse mañana a las cuatro de la tarde la Junta provincial de Protección a la Infancia y Mendicidad, se ha aplazado para el miércoles a la misma hora, por disposición del señor Gobernador civil.

En la Memoria presentada por la Compañía que explota la línea férrea de Valencia a Aragón, que tiene su estación en la calle de Caerte, se consigna que los ingresos obtenidos en 1909 fueron de 238.858,45 pesetas, con un beneficio neto de 87.320,91 pesetas. En 1910 han aumentado los ingresos en 14.136,53 pesetas.

Durante el año se ha hecho la consolidación de la vía, reemplazando las traviesas ordinarias por otras de pino creosotado. En Villamarchante se han formado diques para evitar las inundaciones del Tariat. También se han reparado convenientemente vagones y locomotoras, con lo que han mejorado las líneas y el material.

La Sociedad ha acordado realizar grandes amortizaciones y no repartir más que 150 pesetas a las obligaciones de la primera serie.

Venta de retales en la Trastienda de El Cid.

Con el periódico recibirán nuestros suscritores un prospecto de la antigua farmacia de la calle de San Fernando, 31, en la que su nuevo dueño D. A. Gamir, establece un regalo mensual entre sus clientes, que por lo original creemos ha de merecer la aprobación del público. Para detalles léase el prospecto.

De conformidad con lo dispuesto en el art. 9.º del real de 8 de marzo de 1897, han quedado espuestas al público en la secretaría del juzgado municipal del distrito del Mar las listas de jurados cabezas de familia y capacidades. Las reclamaciones de inclusión y exclusión se admitirán en la secretaría de dicho juzgado hasta el día 15 de los corrientes.

En el Ateneo Pedagógico dió en la noche del sábado último una interesante conferencia sobre Psicología Pedagógica el ilustrado doctor en Medicina Sr. Ferrer Ciuara, disertando sobre el mecanismo de las sensaciones. El selecto auditorio premió con grandes aplausos la meritoria labor del Sr. Ferrer Ciuara.

Venta de retales en la Trastienda de El Cid.

D. Francisco Valls Serrano, ingeniero industrial, que ha sido nombrado verificador de contadores de Jativa, se servirá pasarse por la secretaría de este Gobierno civil a recoger el título.

Los propietarios de fincas urbanas en el poblado de Casas de Bercena que deseen alquilarlas con destino a escuelas públicas y habitaciones para los maestros, deberán presentar instancia, acompañada de plano, en la Delegación régta de primera enseñanza, plaza de Mariano Benlliure, 6 y 7, principal, hasta el 15 del corriente.

Hoy han fondeado en nuestro puerto los vapores Jorge Juan, de Barcelona, con 176 pasajeros, y Cabanal, de Arrecife de Lanzarote y escalas, con cargo general y 17 pasajeros.

Se advierte a los señores socios del Ateneo Mercantil que deseen adquirir palcos para los bailes organizados por esta Sociedad, que tendrán lugar en el teatro Principal durante el próximo Carnaval, que hasta el viernes próximo 10 del corriente mes se admitirán los encargos en Secretaría, durante las horas de oficina, pues en la expresada fecha se cerrará la lista de pedidos.

Crónica religiosa

En el Templo, a las ocho, misa de Comunión y ejercicio en honor de San Antonio de Padua, como primer martes de mes.

En la Iglesia de Santa Catalina Mártir, a las siete y media, misa rezada con órgano en la capilla de San Blas, y por la tarde, a las cinco, ejercicio sexto del novenario con sermón por el P. Rafael de Novelló.

En San Andrés, a las ocho, misa rezada con órgano y ejercicio del novenario a Nuestra Señora de Lourdes.

Sucesos

Fuertes amenazas de incendio. —La Guardia municipal dió cuenta anoche al juzgado de que las puertas del Seminario Conciliar estaban rociadas de petróleo.

Sin duda los malhechores no tuvieron tiempo para aplicar una carilla y se dieron a la fuga.

Muerte repentina. —En la calle de Quevedo, núm. 11, falleció anoche a las once repentinamente Antonio Martín.

Intento de suicidio. —Un muchacho de 17 años, llamado Francisco Moreno Cruz, se fugó de la casa paterna, sita en Ciudad Real.

El desdichado joven, viéndose por las calles de nuestra ciudad sin recursos, intentó suicidarse tomando un veneno; pero al notar los primeros efectos del mismo, se dirigió a un guardia, a quien le contó sus culpas y el estado en que se encontraba.

El agente de la autoridad le acompañó al Hospital, donde fué convenientemente asistido.

Robo. —En la noche del sábado penetraron ladrones en una tienda de ropas de la plaza de Mosen Sorrell, llevándose los cacos una caja de puntillas, otra de pañuelos de seda y varias tiras bordadas.

Los autores no han sido habidos.

Accidentes. —En la casa de Socorro del Puerto han sido asistidos hoy José Ariño Gallardo, de 40 años, de una herida contusa en la región tenar izquierda a consecuencia de una cox, y Juan Valle Muñoz, de 50 años, de una contusión en el costado derecho a consecuencia de una caída.

Muertes. —El señor Gobernador ha impuesto las siguientes penas:

De 75 pesetas a José Gaset Ferrer y José San Pedro Xospito, por blasfemias.

De 25 a Camilo Sancho, por infringir la ley del Desamortamiento, y Juan Andrés León, Heliodoro Requena Herranz y Francisco Moya Almas, por impiorar la caridad pública empleando malos modos.

De 20 a Antonio Cervera Torrent, por escándalo.

Detenciones. —En la casa de campo que D. Mario Fernández López posee en Requena han entrado ladrones, asaltando la tapia del corral, y le han robado 125 pesetas, un reloj y varias prendas de ropa.

La Guardia civil ha detenido a una mujer llamada María, quien dijo que Mario le había entregado el dinero por cierto servicio.

Mario y María han sido puestos a disposición del juzgado.

Captura. —La benemérita de Chaste ha capturado a Miguel Tarín Tarín, presunto autor de una herida con arma de fuego infirida a su convecino Lorenzo Más Llorca.

Caida. —El niño José Ferrer Vallés ha sido enrado hoy en la casa de Socorro de la Glorieta de la fractura del brazo izquierdo, ocasionada por una caída. Prognóstico menos grave.

Servicio especial meteorológico

Federación Agraria de Levante. Estado y apreciación del tiempo, según telegrama recibido a las 3:20 de la tarde del día 6 de febrero de 1911, con las observaciones de las ocho de la mañana.

Faltan hoy los telegramas de Africa e Italia, que por la espacial situación atmosférica hubieran ofrecido principal interés.

En efecto, como en los días anteriores, las altas presiones ocupan las latitudes del Norte. La mayor se registra en Irlanda (Valencia 773,0 mm.) Una importante borrasca tiene su centro en las Azores (Punta Dalgada 766,6 mm.), y con parecidos caracteres a los recientes casos, empieza a dibujarse otro núcleo de perturbación sobre el Mediterráneo superior (Cabo Sició 761,9 mm.)

Del anterior estado, y a pesar de la tranquilidad de los elementos, se desprende la contingencia de que nuestra región de Levante sea afectada por un nuevo cambio. No aparece su preparación acusada con tanta limpieza como la de los recientes temporales, mas de todas suertes, la situación del tiempo es insegura.

En Valencia, con cielo completamente despejado, reina viento débil del Sur, y el barómetro ha descendido algo desde medio día.

La temperatura máxima ha sido de 13 en Murcia. La mínima de 13 bajo cero en Teruel. Mirad a una intensa onda fría que se observase sobre la mayor parte de la Península.

En Orihuela se recogieron el día 4 11 milímetros de lluvia con rizada, y el temporal de los días 31, 1.º y 2.º dió en conjunto 66 mm.

(Cerrada esta apreciación a las 3:45 de la tarde.)

Gran mitin en Buñol

Colonias escolares. Ayer se celebró en Buñol con solemnidad verdaderamente extraordinaria, la Asamblea que tenía anunciada la Asociación para el fomento de la cultura y de la higiene.

El mitin tuvo lugar en el yuntamiento y ante público inmenso y selectísimo. Ocupó la presidencia el señor delegado regio de primera enseñanza, acompañado del juez, del médico y de otras distinguidas personalidades. Abierta la sesión se dió lectura a un trabajo de la ilustre profesora de esta Normal doña María Carbonell, en el que ajujo de mod admirable todas las razones pedagógicas sentimientales que demuestran la impensa necesidad de la implantación de las colonias escolares. Tanto las personas el estrado como al numeroso público, prestaron con nutridos aplausos la labor de la ustra profesora.

Después se leyeron cartas de adhesión de las señoritas profesoras del Grupo de las niñas Purificación Gordillo y María de los Angeles Portillo Izquierdo, y a continuación la señorita María de las Nieves Martínez Devesa leyó en tós muy sentidos un admirable trabajo, que puso bien de manifiesto sus entusiasmos por la idea y sus profundos conocimientos de la materia.

Habíá continuación en medio de un gran entusiasmo la señorita Dolores Ganista, profesora también de dicho Grupo, quien en palabras delicadísimas y conmovedoras hizo también la defensa del ideal. Usó de la palabra a continuación el doctor Pérez Felip, exponiendo el objeto de la Asociación Cultura e Higiene, y la necesidad de crear las colonias escolares para salvar muchas vidas de niños.

Al levantarse a hablar la señorita Ana Natividad Domínguez fué saludada por una cariñosa, desirante y prolongada canción. Quien recuerda el éxito brillante de su talento y de su encantadora palabra a su discurso «Pro patria» no se extrañará el efecto verdaderamente encantador que consiguió hablando de asunto tan simpático, en términos adecuados por su sencillez y ternura, a la índole del tema y a las condiciones del auditorio.

Una verdadera maestra aplicando y convenciendo, y una verdadera maestra propagandista conmoviendo y fascinando al auditorio, que interrumpía a la oradora con nutridos aplausos. Ha sido imposible seguirla durante su brillante, extensa y filosófica peroración. Numerosas citas de pedagogos extranjeros y españoles, evidenciando las opiniones de cada uno de ellos sobre la colonia escolar; historia de la introducción de ésta en España y movimientos de la opinión a favor suyo, fueron los pensamientos que integraron su discurso.

Por nuestra parte nos limitamos a asegurar que el culto y hospitalario pueblo de Buñol conservará de la ilustre maestra gratísimos y perdurables recuerdos. Aludido por la señorita Domínguez se levantó a hablar el diputado provincial don Enrique Salvá, el que prometió su incondicional apoyo para obra tan culta y humanitaria.

El discurso-resumen lo hizo con una elocuencia magistral D. Gil Roger, que sintetizó admirablemente todo lo dicho y sentido por los diferentes oradores, prometiendo además ponerse al servicio para conseguir la base económica necesaria a la vida de las colonias escolares como delegado regio y como diputado. Los expedicionarios quedaron altamente agradecidos a las atenciones que con ellos guardaron las dignas autoridades y noble pueblo de Buñol, que salieron a recibirlos a la estación a los acordes de las músicas.

TEATRO PRINCIPAL. Gran Compañía Cómico-Dramática Española del eminente actor JOSÉ TALLAVÍ. Mañana martes. La rima eterna. El nido. A las nueve. Butaca, 3 ptas.; entrada general, 0-60. Timbre a cargo del público.

Quintos 1911. Padres de familia se reunirán el día 8, a las tres de la tarde, en casa del Notario D. Vicente Sancho Tello, plaza Almona, 4, bajo, para la lectura de bases, admitiendo adhesiones.

Dr. S. Ramón Salvador. Consulta de las enfermedades de las vías genitourinarias, matriz, venéreo, sífilis, aplicación del 606 por las vías intravenosas e intra-dermáticas. Horas de consulta: de 11 a 1. Plaza de Rodrigo Botet (antes San Jorge), número 2, principal.

Sección religiosa

Abad, San Ricardo, rey de Inglaterra, San Teodoro.

QUARANTA HORAS. —Continúa en la parroquia de la Santa Cruz a las once de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA. —Sagrada Familia. SANTA DE MARIA. —San Juan del Hospital.

Sección de espectáculos

Funciones para mañana. TEATRO PRINCIPAL. —Por la noche a las 9.—La rima eterna.—El nido.

TEATRO BUÑOL. —Por la tarde a las 6.—Sección doble.—El conde de Luxemburgo. Por la noche a las 9.—Sección doble.—El jardín de los amores (estreno).—La corte de Farson.

TEATRO APOLO. —Por la tarde a las 6. Matinée.—La Nieces.—Endevina endevinalla ó el tío Perico.

SALÓN MELVA. —Por la tarde a las 5:45 y por la noche a las 9:45 (extraordinaria).—Dívorcio.

SALÓN ROMA. —San Vicente, 106.—Por la tarde a las 5:30; Abre la puerta.—A las 6:30 La buena sombra (estreno).—Por la noche a las 9. La banda de trompetas. —A las 10 (respeto) La buena sombra y Renato, el conde de Luxemburgo.

Avisos de corporaciones

Concurso de Obras. —La Sociedad Valenciana de Electricidad, por acuerdo de su Consejo Directivo, abre concurso para la construcción de una nueva Central eléctrica en Valencia. Las proposiciones para la construcción de dicha Central, deberán ajustarse a las bases y proyecto de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, (calle Comedias, letra A, 1.º, derecha, Valencia), y podrá presentarse en dichas oficinas, bajo pliego cerrado, hasta el día 15 de febrero próximo, inclusive.

Valencia 31 de enero de 1911.—El Presidente del Consejo Directivo, Gervasio Roglá.

La Química, a pesar de sus incesantes y admirables progresos no llega a superar ni siquiera a igualar la Naturaleza. La Gastrozina es un producto natural que cura las indigestiones, los catarros gástricos, la dispepsia, las dilataciones del estómago y facilita la digestión.

Restaurant Oriente

SAN VICENTE, 84. MENU PARA MAÑANA.—3 pesetas.

Almuerzo: Entremeses variados.—Arroz a la Mianesa.—Pescado a la Colbert.—Navarin a la rielena.—Postres variados.

Comida: Potaje a la Catalana.—Pescado salado a la catalana.—Fricas de pollo.—Espárragos al natural. Resifit a la Broche.—Ensalada del tiempo.—Flan al café.—Postres variados.

Servicio a la carta: Tres platos a elección 2'50 pesetas.

Trinquete de Pelayo

Mañana gran partido a rebote cuerda, Churruet y Rato, contra Mendoza y dos de Torroñá.

Precio 15 céntimos.

Olivos a la venta

En Alfara del Patriarca dará razón Tomás Palau, Caballeros, 14, y en Valencia Francisco Cortés, Nàquera, núm. 4. Las clases son Serrana, Manzanilla, Villalonga, Blanquetes, Ruínas y Borriol. Arboles de uno y dos años.

Los sabañones

se curan radicalmente estén ó no ulcerados con el

Agua de Mayo. FARMACIA DE SAN JOSE, LUIS VIAL, tóbal, 6, esquina a Paz, 7. Depósito del 805.

Máquina de imprimir

Se vende una sistema ALAUZET, casi nueva y con magnífico registro. Luz de la platina 84 por 63. Puede imprimir 30 por 55. Se cedirá por tres mil pesetas. Puede funcionar a mano ó fuerza motriz. Está montada y darán razón en la imprenta de este periódico: Miñana, 7 y 9, Valencia.

TEATRO APOLO

Mañana martes. 1.ª matinee de moda.

La Elección

Tres actos. Endevina endevinalla ó el tío Perico. A las seis.

Butaca, 0'80; entrada general, 0'30.

Carrajes para el Cementerio

En los enteros encontrará el público magníficas galerías para el acompañamiento hasta el Campo Santo, a 3 ptas. ida y vuelta. Razón José Torroñá, calle del Doctor Monserrat, 28.

Atención

Se vende grande y sólido edificio propio para industria ó almacenes, situado a la entrada de camino nuevo de Burjasot, 54. También hay quim y caldera de vapor para más detalles calle Salvá, 9, entresuelo derecha, de mañana a siete tarde.

FABRICA de LAMPARAS

DE ENRIQUE MARINER. Candilabros, plafoniers y demás aplicaciones para luz.

San Vicente, número 220.

ESLAVA

Pl Margall, 21. Teléfono 152.

—COMPANIA COMICA—

En la morada de los señores CONDES DEL SERRALLO

No nos equivocamos cuando al anunciar hace pocos días que los señores de Serrallo...

La señora condesa del Serrallo vestía elegantísima toilette con valiosísimas joyas...

Tribunales

Sección primera.—El jurado de Alcañices ha reunido hoy en esta Sala para ver y fallar el proceso seguido contra Vicente...

La vista de este proceso se ha celebrado en puerta cerrada, informando como fiscal...

El fallo del jurado ha sido absolutoria. Sección segunda.—A puerta cerrada por la índole del delito, se ha celebrado la vista de la causa instruida por el juzgado...

La defensa de éste ha sido confiada a D. Ricardo Casañ.

Accidente del trabajo.—Se ha visto hoy en la Sala de lo civil, informando el Sr. D. José Manáñá.

Rebos.—En el juicio por jurados que, como dijimos, se celebró en la sección segunda de la Audiencia contra Francisco...

La labor de hoy.—Esta mañana han declarado algunos testigos sobre incidentes del sumario, y dos maestros sastres han reconocido las ropas que vestía D. Joaquín García cuando fue envenenado.

La policía.—Terminadas las anteriores diligencias, el jefe de Vigilancia Sr. Pineda, ha sido llamado por el juez, quien le ha dado instrucciones reservadas.

Nada podemos decir acerca de las instrucciones reservadas que del juzgado ha recibido el Sr. Pineda, porque no las sabemos, y aunque las supiéramos, o fundadamente las sospechásemos, debíamos callarlas.

Solo el podemos apuntar que parece no solo que el juzgado tiene perfectamente comprobada la participación que cada uno de los tres procesados ha tenido en la morada, sino que también, y de algo más, que bien pudiera ser la causa de los móviles del crimen.

No se trata ya de suposiciones, sino de hechos, cuyo esclarecimiento es la actual labor del juzgado, y no sería extraño que se decretase algún otro auto de procesamiento y prisión sensacional.

Y nada más podemos decir hoy,

Carta de Cullera

St. Director de La Correspondencia de Valencia. Pasó la tormenta. El mar reposa tranquilo. Las barcas se dedican nuevamente a la pesca. El río recibe en su legítimo cauce...

¿Que llegarán a artista? No lo dudamos. De menos vuelos llegaron otros a la meta. Nuestra enhorabuena al amigo Canet. El correspondiente. 6 2 911.

Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Ibáñez Rizo, se ha abierto la sesión a las 4.30, aprobándose el acta de la anterior y los siguientes dictámenes, entre otros de menor interés:

Autorizar a D. Salvador Pérez para ocupar una parcela en la calle de San Vicente, esquina a la de la Sangre; concesión de varias licencias para realizar obras; autorizar a D. Francisco Meseguer para construir un puente sobre una acqueria en la carretera de Madrid; autorizar a la compañía de ferrocarriles de Turia para cruzar el Vallador; autorizar a la Sociedad de Aguas potables para canalizar las calles de Azacárraga, Raaya y Grabador Esteve; trasladar la fuente que existe en la calle de Lauria a la de Pérez Pujol.

Que pase el cuerpo de letrados con la comunicación de la Jefatura de Minas, para su informe, el expediente y proyecto técnico de ocupación del monte Dehesa de la Albufera.

Consignar 1.250 pesetas para un médico tocológico del distrito de Ruzafa, que ha de proveerse por oposición; que el personal del cuerpo municipal de Sanidad, no afecto al Instituto de Higiene, perciba los sueldos de sueldo que le correspondan; que se adjudique a la casa Metzger la construcción de un horno crematorio; destinar 140 pesetas del capítulo de Calamidades para la conducción de dos leprosos a Fontilles; conceder aumento de sueldo a los arquitectos D. Rafael Alfaro y D. Federico Aymami; y autorizar al Alcalde para que nombre una ponencia que estudie la reforma del reglamento de oficinas.

En el despacho extraordinario se ha leído una comunicación del ayuntamiento de Oviedo, dando cuenta de haber puesto a una calle importante el nombre de Muñoz Degraín, y otra de la municipalidad de Alicante invitando a nuestra Corporación a la semana deportiva que allí tendrá lugar con motivo de la visita de S. M. el Rey.

Se conceden a la Junta de Obras del Puerto 53 árboles para los muelles. Conceder una prórroga de 20 días al dueño de un carruajero de la feria para que lo desmonte.

Prolongar el dique de defensa de Nazaret, en el Parque que allí se construye, para poner el poblado a cubierto de un desbordamiento del río.

Se lee una instancia del contratista del asfaltado de la calle de San Fernando comprometiéndose a pavimentarla de nuevo con losetas de asfalto, asfaltado fundido o de lo que quiera el Ayuntamiento, sin gasto alguno para éste. Pasa a comisión.

A petición del Sr. Ibáñez Ripollés se acuerda que se hagan desaparecer los dos tinglados de hierro que existen en el Llano del Remedio y en la Alameda.

Y por último, a petición del Sr. Sempere, queda la Corporación en sesión secreta para tratar de un asunto reservado.

CONOCIMIENTOS UTILES

Las complicaciones pulmonares que suceden después de la bronquitis, la pleuresia, la influenza, se previenen y se curan rápida y completamente por el uso de los polvos Louis Legras. Son en efecto el mejor remedio contra asma, catarro, opresión, expectoración exagerada y tos de bronquitis crónicas. Alivian al momento y curan progresivamente. Depósito en Valencia: García Zamora San Vicente, 121.

Agencia Monchota

Por Telégrafo y Teléfono Palatinas

Los reyes fueron ayer mañana a El Pardo, en unión de 22 invitados. El momento se verificó en los cuarteles de Navalochesca, cobrándose seis vanados y cinco gamos. A las seis de la tarde regresaron a Palacio, muy satisfechos de la montería.

A las siete y media recibió el rey en Palacio al señorifi Mulay Mohamed-Ali, enviado por el sultán para saludar al rey y para ultimar detalles del Tratado hispano-marroquí. Sirvió de intérprete un empleado del ministerio de Estado.

Notas políticas.—A causa de haber sido el día de ayer un día espléndido, los círculos políticos y los centros oficiales se vieron muy desanimados. El Sr. Alonso Castriello no estuvo por la tarde en Gobernación, pero ordenó que se facilitara a los periodistas el preámbulo de la real orden relativa a la cuestión de la cal, yeso y cemento del ayuntamiento de Barcelona. Dicho preámbulo es extensísimo.

Hemos oído asegurar a algunos políticos de altura que el próximo período parlamentario será muy movido. El día 10 de marzo reunirá el Sr. Canalejas en el Senado a las mayorías de ambas Cámaras, exponiéndoles el programa que piensa desarrollar en la segunda legislatura.

Se dice que se propondrá al Sr. Moret para presidente del Congreso, lo cual es muy verosímil y quizás obedezca a una conferencia que celebraron el otro día los Sres. Moret y Canalejas. Además, serviría para proporcionar algún descanso al señor conde de Romanones, que no obtuvo muchos triunfos en tan elevado sitial.

La Epoca asegura que antes de la reapertura de Cortes habrá crisis, saliendo del Gabinete tres ministros.

Militares.—En el restaurant del Ejército y Armada se celebró ayer un banquete de 70 comensales en su mayoría tenientes de navío. Asistieron los generales de la Armada señores Vidal y Puga, y el senador y marino Sr. Díaz Morón.

A pesar de que se ha dicho que el banquete solo tendía a estrechar los lazos de compañerismo, lo cierto es que se ha comentado mucho, porque se supone que han tratado de asuntos interesantísimos.

Se asegura que los generales de división se reunirán en breve para entender en un incidente de familia ocurrido entre militares.

Sobre esta reunión ha publicado un sultano El Ejército Español, que ha sido acogido y comentado por otros periódicos. Lo ocurrido fué, que un general de división, célebre matemático y autor de varios libros de texto, les pegó en mitad de la calle a dos hijos suyos, capitanes de artillería y de Estado Mayor, uno de los cuales iba vestido de uniforme.

En Logroño ha fallecido el comandante de artillería D. Joaquín Rodríguez. Su muerte ha sido muy sentida.

Los ferroviarios asociados han pedido a las Compañías la creación de Montepíos y la rebaja de los descuentos. El número de asociados es de 30.000, y gestionan ahora que se les unan los empleados de otras Compañías que no están

asociados. Las gestiones referidas van dando buen resultado. —El Gobierno y las Compañías de ferrocarriles han tomado precauciones para evitar que pueda sorprenderlos de momento una huelga general de ferroviarios, que se considera casi segura.

En el Real

Anoche se celebró en el teatro Real el estreno de la ópera de Wagner en tres actos, Tristán e Isolda. El teatro se hallaba atestado de público, hasta el punto de que no había ni una sola localidad vacía. Los pasillos estaban también llenos de gente, que presenciaba de pie la representación.

A las ocho y media comenzó el estreno. El primer acto resultó admirable, levantándose el telón al final infinidad de veces. En el segundo acto sobresalió de una manera colosal el dúo, que cantaron maravillosamente el tenor Viñas y la triple Gagliardi. El final de este acto resultó un poco frío, pero el público lo aplaudió, aunque sin entusiasmo.

El tercer acto agradó sobremedura. Todos los artistas que interpretaron la obra rayaron a una altura imponderable, siendo ovacionados frenéticamente varias veces. La orquesta, puesta en pie, aplaudió delirantemente a los intérpretes, dando estrepitosos vivas a Wagner, que el público coreaba entusiasmado.

El éxito de esta noche ha sido colosal. El maestro Marinucci, que dirigió la obra, que sabe de memoria, tuvo que salir al proscenio infinidad de veces, así como Viñas y la Gagliardi. La obra terminó a la una de la madrugada, saliendo los espectadores entusiasmadísimos.

Temporal en Melilla.—Todo el día está lloviendo torrencialmente, alternando la lluvia con granizadas. La mar está tranquila. Retornaron los barcos que estaban en Chafarinas ó en alta mar. Entre dichos barcos está el bergantín-goleta Vera, salvado ayer por el buque inglés Heudo.

A las seis de la tarde cambió el viento, y sopló nuevamente el Levante fortísimo, encrespándose las olas que, grandes, como montañas, batían el muelle. La estancia de los barcos en la rada es peligrosísima y levantan olas, buscando nuevamente refugio en Chafarinas ó en alta mar.

Créese que tampoco vendrá mañana el correo, y será el cuarto día que ocurre esto. La comunicación telegráfica se reduce al cable de Almería, pues el de Melilla y Ceuta está interceptado. Todo el servicio se cursa por el cable de Almería.

Urge que se repare el otro, pues pudiera ocurrir que el de Almería se averiase y quedaríamos totalmente aislados.

La lluvia ha inundado los barrios exteriores. Verdaderos torrentes descienden por las cañadas de Cabrerizas y Rastrogordo, extendiéndose por Buen Acuerdo y el barrio de la Victoria hasta Mantelete.

Por Buen Acuerdo baja un brazo de mar que ha inundado los pisos bajos de algunas casas y el Parque Hernández. También han quedado inundados los cuarteles de artillería y de Administración, a pesar de las defensas que se colocaron los días del temporal.

La puerta de Santa Bárbara está convertida en inmensa laguna, sin que sean bastante para drenar el agua las zanjas que se abrieron días pasados. La inundación supera en mucho a la que hubo durante los días que estuvo aquí el monarca, y sólo es comparable a la ocurrida hace cuatro años, cuando se desbordó el río Oro. Este ha experimentado una gran crecida, que constituye seria amenaza.

En el campo de Guelaya el temporal es terrible. De las posiciones comunican que los arroyos arrastran enorme cantidad de agua que los hace infranqueables. Afortunadamente hasta ahora no se ha registrado ninguna desgracia personal.

Al oscurecer reventó un tabique de las oficinas de Sanidad del puerto, que comunica con el cuartel de artillería inmediata, inundando las aguas las dependencias de ambos edificios. El oficial de la secretaría de Sanidad, D. Manuel Machado, recibió un fuerte golpe en el pecho al reventar el tabique. A duras penas pudo salvarse la documentación. Dentro de las dependencias inundadas alcanzaron las aguas un metro de altura.

Madrid 6, 14-30

La «Gaceta».—El diario oficial publica hoy lo siguiente: Disponiendo que los rectores de las Universidades envíen al ministerio de Instrucción pública, en el plazo de quince días, relación de las escuelas y auxiliares superiores a 825 pesetas, no provistas en propiedad.

—Ampliando la autorización para el envío de fondos con destino a los servicios hidráulicos que se realizan por administración.

—Recaudación obtenida por el Tesoro durante el pasado mes de enero, que asciende a 70.236.436 pesetas.

En igual mes del año anterior se recaudaron 66.085.237 pesetas.

—Dando gracias al funcionario de la Diputación provincial de Valencia Sr. Gutiérrez Lázaro por su campaña contra el analfabetismo.

Dicho funcionario ha remitido al ministerio de Instrucción un cuadro de honor con los nombres de los pueblos de Camporredondo, Herranzola, Sigüenza, Lorea, Nava, Osoro, Santibáñez, Baganza y Alcañices, en donde no existen analfabéticos.

En el resto de la provincia de Valencia el analfabetismo queda reducido a 2'81 por 100.

La prensa.—El Debate.—Ataca a los integristas y carlistas por querer usufructuar el catolicismo, censurando solapadamente a los prelados por su actitud en la cuestión de la ley de Candado.

El País.—Afirmas que a pesar de que diferentes agrupaciones no asistirán a la Asamblea republicana, llegará el día en que sea un hecho la unión general de los republicanos.

El Liberal.—Censura al Papa por prohibir a los artistas católicos que concurren a la Exposición que se celebrará en Roma para conmemorar el cincuentenario de su capitalidad de Italia.

El Imparcial.—No publica hoy artículo de fondo.

El Universo.—Se ocupa de las concomitancias de los ministeriales y los periódicos del trío con Larrañaga.

La Mañana.—Culpa al propio rey don Manuel de Breganza por su caída del trono, y elogia a D. Alfonso XIII por su afán de beber el mosto de las nuevas ideas y de asociarse a los dolores de su pueblo.

El Consejo de hoy.—Se cree que en el Consejo de ministros que se celebrará hoy para nada se tratará de la provisión de alto personal vacante ni del nombramiento de gobernadores, pues la combinación ha sido aplazada para después de celebradas las elecciones provinciales.

Es inexacto que el Gobierno cambie al actual gobernador de Málaga Sr. San Martín.

Escándalo.—Anoche unos jovencitos promovieron gran escándalo en el vestíbulo del teatro de Novedades.

Intervino la policía y condujo a los jóvenes a la comisaría.

Uno de los detonidos, tan furiosamente escotado estaba, que hirió de un benquetazo en la frente a uno de los guardias que lo detuvo.

Del temporal

Palma.—Amanó el temporal, habiéndose hecho a la mar los buques que habían suspendido la salida y los que llegaron de arribada forzosa.

Las Palmas.—Procedente de Lisboa fondó el vapor portugués Malange con averías en la máquina.

En alta mar la tripulación pidió auxilio al vapor francés Malange, desoyendo la reclamación de auxilio.

El Malange era el primer viaje que hacía llevando el emblema de la República.

Hallazgo macabro.—Entre un montón de basuras un guardia municipal ha hallado numerosos restos humanos.

El macabro descubrimiento tiene intriga a la opinión, que hace diferentes comentarios.

El juzgado instruye diligencias. Buque abandonado.—Coruña.—A la altura del Cabo de Finisterre se vio abandonado y sin gobierno al vapor francés Richelieu.

Un remolcador francés, que se dirigía a Corubión, lo remolcó por espacio de dos horas, pero hubo de dejarlo a causa de la fuerte marejada que reinaba.

Se ignora la suerte que ha corrido el Richelieu y su tripulación.

Madrid 6, 16-13

Los reyes.—SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria han paseado esta mañana por la Casa de Campo.

La crisis.—El jefe del Gobierno ha desmentido hoy, de una manera absoluta, los rumores de una crisis parcial.

Rehuye el Sr. Canalejas toda modificación ministerial. Asegura que se presentará a las Cortes con el actual Gabinete.

En Palacio.—Esta mañana despachó con S. M. el señor Canalejas, cambiando impresiones acerca del próximo viaje a Alicante.

También han despachado con el rey los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Consejo.—Esta tarde, a las cuatro, habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

Tema de posesión.—El Sr. Aguilera (D. Alberto) se ha posesionado hoy, con la solemnidad de costumbre, del cargo de consejero del Estado.

Los arbitrios.—El alcalde de Barcelona, señor marqués de Merliano, ha conferenciado esta mañana con el jefe del Gobierno acerca del dictamen del Consejo de Estado, elevado a real decreto, sobre pago de los arbitrios creados por el ayuntamiento de Barcelona.

Los riegos.—El ministro de Fomento ha estado esta mañana en Palacio despachando con el rey, presentándole un gráfico de los riegos a que dará abasto el canal de Aragón y Cataluña.

Visita.—El rey ha recibido en audiencia a una numerosa comisión de militares.

De Gracia y Justicia.—El Sr. Ruiz Valarino ha puesto hoy a la firma del rey los siguientes decretos: Nombrando fiscal de la Audiencia de Madrid a D. Ignacio Valor, magistrado de la de Valencia.

Designando para ocupar esta vacante a D. Carlos Suárez, magistrado de la de Sevilla.

Para esta vacante a D. José Tello. Declarando excedente al magistrado de la de Badajoz a D. Eduardo Galván.

Nombrando para sustituirle a D. Antonio Mosquera.

Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de la Coruña a D. Luis Moya.

Madrid 6, 17-13

Consejo de ministros.—Ha comenzado el Consejo de ministros a las cuatro y media de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Canalejas.

Antes de comenzar, el señor Obispo de Sión celebró larga conferencia con el señor Cobian.

El jefe del Gobierno no dió el entrar referencias del Consejo a los periodistas.

Los Sres. Salvador y Arias de Miranda llevan expedientes.

El ministro de Gracia y Justicia nos ha dicho que tenía concluidas las bases con relación al proyecto de ley de Asociaciones religiosas en la parte que afecta a su departamento.

Los temporales.—El ministro de la Gobernación sigue recibiendo datos oficiales de Barcelona, Castellón y Valencia acerca de las víctimas ocasionadas por los temporales.

Dará cuenta al Consejo de ministros y se acordará conceder una cantidad para remediar la situación de las familias de las víctimas.

La señora marquesa de Squilache ha entregado para este fin 1.200 pesetas.

El ministro de la Guerra lleva un expediente con los datos y antecedentes necesarios para reanudar las obras en la fábrica de armas de Oviedo.

Madrid 6, 18-13

Firma de Estado.—El Sr. García Prieto ha puesto hoy a la firma del rey los siguientes decretos: Nombrando ministro tesorero de las Ordenes de Isabel la Católica y Carlos III a D. Servando Crespo.

Disponiendo que D. Vicente Samaniego, ministro plenipotenciario, cese en el cargo de presidente de la comisión española del Comité internacional, nombrado para el estudio del enlace de los ferrocarriles franceses y españoles.

Nombrando para sustituirle a D. Eduardo Boix, ministro cesante.

Concediendo la encomienda de Isabel la Católica al tenor Anselmi.

La «Gaceta».—Mañana publicará el diario oficial las bases para el segundo concurso para el arriendo del servicio de comunicaciones intercontinentales.

Recompensa.—Le ha sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica al Sr. Merry del Val por los servicios prestados al frente de la embajada de España en Tángor.

De Oviedo.—A las cinco de la mañana continuaba ardiendo el edificio del Banco Asturiano.

Solo han quedado en pie las paredes. Se censuró al ayuntamiento por el servicio deficientísimo de incendios.

De las viviendas particulares lograron salvar muchos muebles.

En el mismo edificio del Banco vivían el director y el diputado a Cortes D. Victoriano San Miguel.

EXTRANJERO

Protesta de españoles

Tángor.—En el teatro se ha celebrado un mitin, al que han concurrido los españoles aquí residentes, presidiendo el conaui.

El objeto del mitin era el de protestar contra un artículo del Sr. Reparaz, que es funcionario público, y en el que quedaban mal parados los españoles.

El orden fué completo y se acordó la formación de expediente sobre los servicios que presta el Sr. Reparaz y pedir la suspensión de sueldo y la destitución. Las conclusiones aprobadas se entregaron en la legación de España.

El Sr. Reparaz salió para Madrid, llamado, según se cree, por el Gobierno.

De Portugal.—Lisboa.—Se ha comprobado que los generales ingleses vienen a estudiar los lugares en donde se libraron los famosos combates peninsulares con las huestes de Napoleón.

—Se ha ampliado la amnistía a los condenados por infracciones disciplinarias en Guerra y Marina.

—La estadística comercial del mes de enero acusa un aumento con relación al año anterior.

Oporto.—Se ha celebrado el aniversario de la insurrección republicana.

El caso Durand.—París.—El obrero Durand, preso en Ruan, ha manifestado que siente haberse hecho pasar por loco.

Ha recobrado la normalidad. Noticias de Barcelona.—Barcelona 6, 16-10

Socorro para las víctimas.—El señor Obispo de la diócesis, Dr. Laguarda, ha marchado a recorrer los pueblos de la costa donde se han registrado víctimas por causa de los pasados temporales.

En el Obispado se han recaudado 4.000 pesetas para socorrer a las familias de las víctimas.

Recompensa.—Ha comenzado la instrucción de los oportunos expedientes para dar ingreso en la Orden civil de Beneficencia a los tripulantes de los remolcadores Catalana y Montserrat y dos operarios de la fábrica de papel del Sr. Casanova que se distinguieron en el salvamento de los naufragos.

Registro domiciliario.—Se ha practicado un registro en la casa de Ramón Perecamps, supuesto autor del asesinato de Ramona Pagés.

Han sido halladas prendas manchadas de sangre, que ha reconocido la familia de la víctima.

Imprudencia temeraria.—En Castelldefels un muchacho que se hallaba cazando tuvo la desgracia de que se le disparara la escopeta.

El disparo causó la muerte a un compañero suyo.

El homicida por imprudencia fué presa de gran desesperación. Coteización oficial.—Madrid 6, 17-13

4 por 100 interior 3a mes. 84'10
4 por 100 interior 84'10
4 por 100 interior 3a próximo 00 00
Amortizable 5 por 100. 102 20
Amortizable (nuevo). 92 30
Banco de España 453 00
Tabacaleras. 344 00
Cambios París. 7'95
Cambios Londres. 27'25

4 por 100 exterior 94'40
Asesuras 51'00, 00'00, 88'00.
Cédulas hipotecarias. 498'00
Río de la Plata. 000 00

Sección amena

Cierto sugeto, algo tramposo, debía a su criado algunos meses de salario. Un día que le llamaba, sin que aquel acudiese, le dijo indignado, en cuanto le tuvo delante: —¿Qué merece el criado que no viene cuando lo llaman?

—Señor—contestó humildemente el fámulo,—merece que se le pague y que se le despidan.

El hijo de un tendero de ultramarinos pregunta a su padre: —¿De modo que ha renunciado usted al amor?

—Según y conforme, hijo mío. Aquí en casa no tiene más que 850.

Entre banqueros: —Yo soy muy liberal y amante del 93. —Pues si que es usted liberal. Yo no presto menos que al 93 por 100.

Una señora viuda dice a un caballero ya entrado en años: —¿De modo que ha renunciado usted al amor?

—Al contrario, señora, es el amor el que ha renunciado a mí.

El realismo en el teatro.—Señor director—dice uno de los cómicos,—yo soy un actor de conciencia y amante de la verdad escénica. Exijo que en la obra nueva se me sirva durante la comida el segundo acto manjares de verdad, si nó, renuncio a hacer ese papel.

—Está bien y me parece justo. Pero el día en que represente usted Lucrécia Borgia se le dará a usted también un veneno de verdad.

CHARADA.—Esta noche, Encarnación, haga frío, llueva ó nieve, yo espero en la tercia-cuatro cuando el rabó dé las nueve. No una palabra a mis celos, sino dos daré algún desatino, pues soy dos-cuatro (con h) que arrebató el torbellino. El un-dos-tres-cuatro-cinco me dicen te anda rondando, pero a pesar del podo, yo se está un tiro se está buscando. Con que, chacha, no te burles, si es que estimas al pellejo, por que te espera a las nueve Canuto Ruiz (El Cangrejo).

Solución a la anterior: Descorradá. Imp. de J. Guit, Mirana, 7 y 9, Valencia

